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Др Ли ди ја Д. Де лић

МЕ ТА МОР ФО ЗЕ ЧО ВЕ КА У ЖИ ВО ТИ ЊУ
Ло ги ка тран сфор ма ци ја у усме ном фол кло ру*

У ра ду се на ма те ри ја лу срп ског усме ног фол кло ра илу стру-
је ло ги ка мо ди фи ка ци је чо ве ка у жи во ти њу у спек тру жан ро ва од 
бај ке и пре да ња, до ба ла де и епи ке, за сно ва на на осо бе ним ти по-
ви ма фан та сти ке, стра те ги ја ма кон цеп ту а ли за ци је и праг ма ти ци 
тек ста. Пра те се сме ро ви тран сфор ма ци је и ве за ме та мор фо зе и 
гре ха (чу да, ема на ци је тран сцен дент ног), што је осно ва за ре кон-
струк ци ју по зи ци је и „упо тре бе“ жи во ти ње у ан тро по цен трич ном 
мо де лу све та.

Кључ не ре чи: жи во ти ња, ани ма ли сти ка, ме та мор фо за, чу до, 
зми ја, со ко, ви ла, ку ка ви ца.

1. Пре тва ра ње чо ве ка у жи во ти њу и тран сфор ма ци ја у су прот ном сме ру 
фре квент ни су у усме ним пре да њи ма и обим ни јим про зним вр ста ма, а у вези 
су с ти по ви ма фан та сти ке ка рак те ри стич ним за кон крет не жан ро ве и њи хо-
ву „ду хов ну за о ку пље ност“ (А. Јо лес). Пре тва ра ње пти ца у пре ле пе де вој ке 
(„Злат на ја бу ка и де вет па у ни ца“; В 4), или пре тва ра ње де вој ке, ди во ве кће ри, 
у пче лу, пат ку и по но во у де вој ку („Ца ре вић и ди во ва кћи“; Ч 34), зми је у 
ју на ка („Зми ја мла до же ња“; В 9, 10) и сл. – је дан је од основ них ви до ва „зача-
ра ва ња“ и „раш ча ра ва ња“ у ини ци јал ним и фи нал ним ета па ма рад ње бај ке 
и (без об зи ра на мо гу ћа то тем ска,1 мит ска и об ред на упо ри шта) има пре вас-
ход но си жеј ну функ ци ју. При вре ме на ме та мор фо за ста би лан је еле мент „у 
скло пу ти па о ча роб ња ко вом ше гр ту“ (у мач ка, врап ца, ко ња, го лу ба), као и 
у бај ка ма с мо ти вом ма гич ног бе га (пре о бра жа ји у ов цу, пче лу, пат ку, го лу ба 
и го лу би цу) (раДулоВић 2009: 204). Трај не ме та мор фо зе чо ве ка у жи во ти њу 
рет ке су, ме ђу тим, у бај ка ма и екс клу зив но су ве за не за ли ко ве по моћ ни ке 

* Рад је су фи нан си ра ла Хр ват ска за кла да за зна ност про јек том „Кул тур на ани ма ли-
сти ка: ин тер ди сци пли нар на по ла зи шта и тра ди циј ске прак се“ (IP-2019-04-5621).

1 О то тем ским ис хо ди шти ма бај ке де таљ ни је у раДулоВић 2009: 132 и MarJanić 2020: 
146–148, где је на ве де на и ре фе рент на ли те ра ту ра.
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(Пе пе љу ги на мај ка се пре тва ра у кра ву; В 32) или за си ту а ци је у ко ји ма се 
у бај ке уво де еле мен ти ати пич ни за овај жа нр, ка кав је слу чај с ва ри јан том 
„Ца ре ва кћи ов ца“ (В 28), у ко јој се ја вља мо тив ин це ста. У тој бај ци су пру-
га на са мр ти за кли ње му жа да се на кон ње не смр ти оже ни, али ис кљу чи во 
оном де вој ком ко јој ће са вр ше но при ста ја ти њен пр стен. Ка да се на кон не-
у спе шне по тра ге по цар ству ис по ста ви да пр стен од го ва ра са мо њи хо вој 
кће ри и ка да отац, оба ве зан су пру ги ном са мрт ном же љом, кре не да се оже ни 
соп стве ном кћер ком – она се пре тва ра у ов цу и оста је уз оца. Овај не ве шти 
епи лог по ка зу је да бај ка ни је уме ла да иза ђе на крај са њој стра ним мо ти вом 
ин це ста,2 ти пич ним за усме не ба ла де и усме на пре да ња, а ре ше ње је по вуче-
но из оп штег фон да тра ди ци је, ко ја ин цест че сто до во ди у ве зу с ме та мор фо-
за ма, по пра ви лу у ка мен. Оно је, ме ђу тим, су штин ски не при ла го ђе но систе-
му бај ке, јер се трај на ме та мор фо за ко ја ни је по сле ди ца гре ха при бли жа ва 
ап сур ду – ћер ка пре тво ре на у ов цу оста је с оцем у не де фи ни са ном од но су 
и уми ре ка да и он: „По том је ов ца све ђер уз ца ра ска ку та ла и бле ја ла, и он 
је њи вио и го јио као сво је ди је те, и кад цар умре, у они дан умре и ов ца.“

За раз ли ку од бај ки, пре да ња тран сфор ма ци јом, чак и ка да у ети о ло шком 
ду ху „об ја шња ва ју“ по ре кло жи во ти ња, по пра ви лу мар ки ра ју грех. Син 
ко ји с оцем по ку ша ва да пре ва ри ком ши ју око ме ђе (или брат бра та) та ко 
што се за ко па у зе мљу и ла жно све до чи где је гра ни ца из ме ђу два има ња 
пре тва ра се у кр ти цу (МаркоВић 2004: 75–77); не по слу шна кћи пре тва ра се 
у зми ју у ком плек су при ча о за ко па ном бла гу (ПалаВестра 2003: 135–136), 
не ве ста „нем ки њи ца“ ко ја го ди на ма слу жи све уку ћа не без ре чи и крај које 
до во де дру гу, је зи ча ву же ну пре тва ра се у ла ста ви цу и на пу шта дом (злат
коВић 2007: 476), пе кар ко ји но га ма ме си хлеб пре тва ра се у ме две да3 (Ђор
ЂеВић [Т.] 1958/I: 253) и сл.4 Чак и та мо где је би блиј ско пре да ње по ну ди ло 
сво ју вер зи ју при че о ме та мор фо зи, ши ра фол клор на тра ди ци ја ин кли ни-
ра ла је на ра ти ви ма о огре ше њу. Вук та ко бе ле жи пре да ње по ко ме су се 
се стре Ла за ра из Ви та ни је ка да је он пр ви пут умро за ве то ва ле да ће ту жи-
ти за њим док су жи ве, па ка да је Исус по ди гао Ла за ра из мр твих ство рио 
је и пти цу ко ја ће уме сто њих ку ка ти – да се одр жи за вет (СР, s. v. ку ка ви ца).5 

2 Мо тив би мо гао има ти упо ри ште у древ ним прак са ма ве за ним за вен ча ње кра ље ва 
(„Ин ке, ста ри Пер си јан ци, Егип ћа ни, Ир ци и Ки не зи по зна ва ли су оби чај да се краљ же ни 
кћер ком“; раДулоВић 2009: 94), али је у кон крет ној тра ди ци ји при по ве да ња дис функ ци она-
лан. Ка ко по ка зу је Не ма ња Ра ду ло вић, у бај ци је ин цест „од ба чен, од но сно раз вој до га ђа ја 
под ра зу ме ва обр те ко ји оне мо гу ћа ва ју гре шну ве зу“ (2009: 87); уп. и саМарџија 2011: 124.

3 Ис цр пан сло вен ски ком па ра тив ни ма те ри јал о по ре клу ме две да од чо ве ка дат је у 
гура 2005: 118–119.

4 У ра ду нас за ни ма ис кљу чи во тран сфор ма ци ја чо ве ка у жи во ти њу, не ће мо се овом 
при ли ком ба ви ти број ним ме та мор фо за ма де мон ских би ћа (ве шти ца, ала, вам пи ра итд.), 
ан ђе ла, све та ца и сл. Не кр штен ци ко ји се тран сфор ми шу у де мон ска зо о морф на би ћа (нај-
че шће пти це) та ко ђе ће оста ти ван за цр та них окви ра ис тра жи ва ња.

5 Круг ва ри ја на та дат је у ЂорЂеВић [Д.] 1988: 552. Уп. чајканоВић 1994/1: 87; ЂорЂеВић 
[Т.] 1958/II: 3–20.
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Че сто се, ме ђу тим, грех не у ме ре ног ту же ња (по знат у тра ди ци ји и у ви ду 
не сми ре ног пре ми ну лог де те та чи ја је ко шу љи ца мо кра од мај чи них су за) 
апо стро фи ра као узрок пре тва ра ња се стре у ку ка ви цу (бу гар ска тра ди ци ја 
по ве зу је мо тив ду гог бо ло ва ња ју на ка са ту же њем се стре због ко јег ан ђе ли 
не мо гу да при ђу и узму му ду шу; СбНУ 10, стр. 15, бр. 7, 8),6 а од нос пре ма 
тран сфор ма ци ји и чи ну пре ве ли ког жа ље ња по сред но се иш чи та ва из чиње-
ни це да у пре да њи ма овог ти па ку ка ви це ал те ни ра ју са зми ја ма7: 

Св. Јо ван ка же на оне се стре:
– А што ку ка те? – ка же: – Ти, ка же, да ку каш на гра ну, а ти да идеш 

у тр ње.
И ство ри се јед на у ку ка ви цу, а јед на у зми ју (ЂорЂеВић [Д.] 1988: 

477).

Кар ди нал на раз ли ка ме ђу жан ров ским стра те ги ја ма бај ке и пре да ња 
је сте, ме ђу тим, у до ми нант ном сме ру тран сфор ма ци је, а ти сме ро ви – са 
ста но ви шта не ми нов но ан тро по цен трич не кул ту ре – ни из бли за ни су под-
јед на ко оп ти мал ни ни ти по жељ ни. Бај ке фа во ри зу ју пре тва ра ње жи во ти ња 
у љу де, или ис ку ство бо рав ка у жи во тињ ском об лич ју, као не ку вр сту аван-
ту ри стич ке ка тар зе ко јој сле ди срећ ни по вра так у нор ма лу, док пре да ња 
го во ре о тран сфор ма ци ји у су прот ном сме ру, а она се не ми нов но са гле да ва 
као вид ка зне и фи гу ри ра као ег земпл и опо ме на.

2. еПскеМетаМорФозе. Еп ске и ба ла дич не ме та мор фо зе осла ња ле су се 
на си жее бај ки и пре да ња сход но соп стве ним жан ров ским стра те ги ја ма и 
пре о ку па ци ја ма (МилоШеВићЂорЂеВић 1971). Епи ка је од бај ке пре вас ход-
но ба шти ни ла кон крет не си жеј не обра сце и мо ти ве, ка кав је, при ме ра ра ди, 
„спо ља шња ду ша“ (Детелић 1996: 89).8 Бај ков на фан та сти ка је, ме ђу тим, 
бит но дру га чи ја од еп ске (саМарџија 2008: 285), па је и број ових по зај ми ца 
ре ла тив но ма ли. Бај ко ви ти си жеи су са мо по из у зет ку би ли адоп ти ра ни у 
усме ну епи ку, углав ном он да ка да су за ле ђе да ва ли ти по ви су ко ба ко ји одго-
ва ра ју „те шким за да ци ма“ у бај ка ма (ProP 1990) или ам би ва лент на при ро да 

6 И Вук на дру гом ме сту да је ва ри јан ту пре да ња: „Ср бљи при по ви је да ју да је ку ка-
ви ца би ла же на и има ла бра та, па јој брат умро и она за њим та ко мно го ту жи ла и ку ка ла, 
док се ни је пре тво ри ла у ти цу (јед ни ка жу да се бра ту до са ди ло ње но ку ка ње и ја у ка ње, 
па је он про клео те се пре тво ри ла у ти цу, а јед ни опет ка жу да се Бог на њу ра ср дио што је 
та ко мно го ту жи ла за бра том, ко га је он био узео, па је пре тво рио у ку ка ви цу да ку ка до ви-
је ка“ (караџић 1989: 64).

7 У ши рој сло вен ској тра ди ци ји по ре кло ку ка ви це до во ди се у ве зу и са дру гим гре-
си ма: по хле пом, ла жи, из да јом, исме ва њем Ису са или све ти те ља, кр ше њем за бра не ра да 
на пра зник (гура 2005: 515).

8 „Ово ка жи, ако опет до ђе: / Да с’ не бо јим на св’је ту ни ко га [...] Док ми здра во утва 
злат но кри ла / У Ду на ју, во ди ци сту де ној, / А у го ри ува злат но ру на. / Не ћу ниг да кре пос 
из гу би ти, / Ни ти ћу ти ниг да остар је ти, / Ни би је ла ви ла по гру бје ти“ (МH II, 20).
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ју на ка, ге не рал но свој стве на еп ском пе ва њу.9 Нај по зна ти ји ме ђу њи ма је су 
ва ри јан те о же нид би Мар ко вог се стри ћа („цви јет кре по сти“; KrStić 1984: 
608), где мла до же ња има за да так да пре пли ва во ду, са вла да де мон ско би ће 
и до не се чу де сну биљ ку, ка ко би до био ру ку ца ре ве (ба но ве) кће ри, и ве ли ки 
круг ва ри ја на та о зми ји мла до же њи (KrStić 1984: 628), ко ји об у хва та спек тар 
ме та мор фо за:

Осим зми је мла до же ње у бај ка ма се чу де сни об лик ју на ка ве зу је и 
за дру ге жи во ти ње: је жа, пра се, ми ша, би ка итд. Ка да до ђе до из ме не 
но мен кла ту ре, же на ра ђа ћер ку – струк бо сиљ ка, а сход но та квој ини ци-
јал ној си ту а ци ји ток бај ке се при бли жа ва мо ти ви ма о про го ње ним девој-
ка ма (ро ђе ним из на ран џе или ка квог дру гог во ћа). Пре ма за ко ни то сти ма 
жан ра, фи нал ни сег мент под ра зу ме ва по сто ја ност пре о бра жа ја, те ће ју-
на ци за у век оста ти у људ ском об лич ју. Исто вет ни су и обр ти ве за ни за 
ли ко ве на гла ше но фан та стич ног по ре кла, те ће спо соб но сти ме та мор-
фо зе има ти и ис по ља ва ти ви ле, па у ни це, ла буд –де вој ке, ћер ке ди во ва и 
ве шти ца, али и де вој ке у ко жи жа бе. На кра ју на ра тив ног ни за, као по сле-
ди ца ус по ста вље ног скла да и успе шне ини ци ја ци је, чу де сни и људ ски 
су пру жни ци оста ју да срећ но вла да ју, за јед но на јед ном од два све та 
(саМарџија 2012: 16).10

И по след њи по ме ну ти обра зац (зми ја / со ко мла до же ња11) и спе ци фич-
но еп ски ари ку ли са не при че с мо ти ви ма ме та мор фо зе упо ри ште има ју у ла-
тент но ани мал ној при ро ди, с јед не стра не, еп ских ју на ка – епо ним них фи-
гу ра и жи жа пре ма ко ји ма гра ви ти ра ју основ не ко ор ди на те еп ског мо де ла 
све та (про стор ни, ани ма ли стич ки, ко лор ни, ак ци о ни код и др.) – а с дру ге 
стра не, вилā, ко је у ма ску ли но цен три ра ном си сте му ка кав је усме на епи ка, 
за хва љу ју ћи де мон ској при ро ди ко ја их чи ни иму ним на род ну стра ти фи-
ка ци ју, у не ким аспек ти ма пред ста вља ју жен ски пан дан ју на ка.

Еп ски си стем кон зи стент но и у нај ши рим ко ор ди на та ма струк ту ри ра 
мо дел про сто ра, ва ри ра ју ћи у не пре глед ном ни зу две основ не про стор не опо-
зи ци је и два основ на про стор на прав ца – го ре : до ле (вер ти ка ла) и бли зу : 
да ле ко (хо ри зон та ла) – ус по ста вља ју ћи тим пу тем три основ не ко ор ди на те: 
не бо, зе мља, го ра. Овим про стор ним од ред ни ца ма ста бил но су при дру же ни 
жи во тињ ски сим бо ли – пти ца, зми ја и вук, ко ји фор му ла тив но уче ству ју у 

9 Еп ски ју на ци че сто по се ду ју зма је ви ту при ро ду, за шта су екла тант ни при ме ри Змај 
Ог ње ни Вук (ПеШиканљуШтаноВић 2002; Перић 2008) и Ба но вић Се ку ла, ко ји се пре тва ра 
у зми ју и су ко бља ва с тур ским ца рем пре тво ре ним у со ко ла.

10 По пис срп ских ва ри ја на та жи во тињ ских не ве ста и мла до же ња дат је у раДулоВић 
2009: 205–206 (с ком па ра тив ним освр том, стр. 209). За хр ват ски кор пус (та ко ђе у ком па ра-
тив ном кон тек сту) по гле да ти MarJanić 2020. О ме та мор фо за ма у ин тер на ци о нал ним окви-
ри ма де таљ ни је у Васић 2008.

11 Со ко љу би ћер ку кра ља од Стам бо ла: „Ка да јед но ју тро ра но би ло, / До ли је ће со кол 
пти ца си ва, / Раз би ја јој вра та од про зо ра / И ул ’је ће у би је ле дво ре, / Сме ће с’се бе сит не пе-
ру ши не, / Оста ју нак ко на го ри сун це. / И он љу би ли је пе дје вој ке“ (МH I, 35).
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струк ту ри ра њу фи гу ре еп ског ју на ка. Да би вла дао це лим еп ским про сто ром 
и био ка дар да пре ла зи гра ни це (Лот ман, Ли ха чов) и су ко бља ва се с би ћи ма 
дру га чи је при ро де (ви ле, џи но ви, ју на ци ка ме ни ти до по ло ви не, са зми ја ма 
на ср цу, са три гла ве и сл.) ју нак мо ра де ли мич но по се до ва ти не људ ску при-
ро ду (BaKotić 1937: 13–14) и еле мен те ко ји га по ве зу ју с екс трем ним про стор-
ним по ло ви ма. Сто га, у це ли ни гле да но, пре ма еп ским ју на ци ма гра ви ти-
ра ју жи во ти ње ко је су мар ке ри тих по ло ва, и ка да је реч о атри бу ци ји,12 и 
ка да је реч о на чи ну на ко ји се огла ша ва ју,13 и ка да је реч о њи хо вим беле-
зи ма („Ни је че до че да ка ква но су: / Вуч ја ша па и ор ло во кри ло, / И зма је во 
ко ло под па зу ом“; СР, s. v. Зма јог ње ни), и ка да је реч о по моћ ни ци ма ју на ка 
(ПеШиканљуШтаноВић 2002: 35–51; 78–80; саМарџија 2012: 20, 35; Делић 
2019: 169–181):

а она се куч ка до ми шља ше, 
те гво зде ни свр да узи ма ше, 
те про вр ће де ве то ро вра тах, 
те му куч ка ра не ви ди је ла, 
али Ву ка би љи ма ви да ху, 
зми ја ње му би ље до но са ше, 
а ви ла му би ље пре ви ја ше, 
а вук Ву ку ли же ра не љу те, 
ци чи зми ја па под кам уте че, 
а по ле ће у обла ке ви ла, 
а за ви ја у го ри цу ву че (СМ 104).

Змиј ска (зма је ви та) и ор ни то морф на ди мен зи ја, ко је од ре ђу ју фи гу ру 
ју на ка на нај ду бљој струк тур ној рав ни,14 по све му су де ћи пре суд но су ути цале 

12 Ју на ци се име ну ју со ко ли ма, „гор ским ву ци ма“, гу ја ма: „Оно су ти све бра ћа ро ђе на, 
/ Оно су ти под ка ме ном гу је, / Ко јих же шћих у при мор ју не ма“ (Вук III, 24). Ви ше о то ме 
у ПеШиканљуШтаноВић 2002: 35–51, 45–55; Перић 2008: 45–46; Делић 2019: 169–181.

13 Ју на ци „клик ћу“ као со ко ли („Кли че Не над, ка ко со ко си ви“; Вук II, 16), за ви ја ју 
као ву ци („До три мр ка за ви ја ше ву ка / у па за ру на сред Са ра је ва, / то не би ла три кр ва ва 
ву ка,/ но то би ла три гор ска хај ду ка“; СМ 88) и пи ште као гу је („Пи шти мом че, ка ко зми ја 
љу та“; Вук II, 8).

14 У кон крет ном слу ча ју ми сли се на фун да мен тал не по став ке еп ског мо де ла, ко ји нас 
пре вас ход но за ни ма, али се о нај ду бљим стра ту си ма мо же го во ри ти и у ди ја хро ном лу ку. 
Ка ко по ка зу је Сне жа на Са мар џи ја, мо тив тран сфор ма ци је ју на ка у зми ју мо гао би има ти 
упо ри ште у нај ста ри јим аграр ним кул то ви ма – а у ве зи с ме на ма при ро де и змиј ском ре ге-
не ра ци јом пу тем од ба ци ва ња свла ка: „Сва ка ко је ʼје дан од нај у пе ча тљи ви јих еле ме на та 
це ре мо ни је го ди шњих до ба драм ски при каз смр ти и по нов ног ра ђа ња ме се ца, го ди шњег 
до ба, биљ ног све та и бо жан ста ва ко ја овим вла да ју и упра вља ју .̓ Исто вет на је и ʼло ги ка 
иде јаʼ про ме на у би о ло шком и со ци јал ном жи во ту је дин ке. По ду дар но сти сли ко ви то и до-
слов но зна че ̓ про ме ни ти ко жуʼ (ВангенеП 2005: 210–212), а па ра ле ли зам се иде ал но згу шња-
ва и ʼкон кре ти зу јеʼ кроз си жеј ни склоп о ју на ку –зми ји и од ба ци ва њу свла ка. Али, ка да 
об ред из гу би сво ју при мар ну свр ху и праг ма тич ност, при ча о об ре ду мо же по при ми ти 
раз ли чи те об ра де и зна че ња. Дра ма ти за ци ја древ не иде је зах те ва не то ли ко но ву, ко ли ко 
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на адоп ти ра ње бај ко ви тих мо де ла о зми ји / со ко лу мла до же њи, у ко ји ма се 
ју нак ко ји је да њу зми ја, од но сно со ко но ћу, у ло жни ци, пре тва ра у пре ле пог 
мла ди ћа („Тре сну со ко со ко ло ва кри ла, / Оста мо мак у тан ку ко шу љу“; Вук 
VI, 4). Из о ста нак су ко ба ко ји би се по тен ци јал но мо гао ин тер пре ти ра ти као 
еп ски, учи нио је да епи ка пре у зи ма ју ћи си жеј ни обра зац бај ке ак це нат ста ви 
на та бу „зма је ви тих бе ле га“ (тај них мо ћи и тај не сна ге) и на њи хо во угро жа-
ва ње, по зна то еп ском пе ва њу у ни зу ва ри је те та: од за та па ња „са бље са очи ма“ 
кр вљу и спа љи ва ња кри ла Мом чи ло вом чу де сном ко њу Ја бу чи лу (Вук II, 25), 
пре ко узи ма ња „мо ћи од по мо ћи“ (та ко ђе ве за ном за круг пе са ма о горо ста-
сном вој во ди),15 до ода ва ња тај них по ма га ча, као у прет ход но ци ти ра ној 
пе сми о смр ти Змај Ог ње ног Ву ка (СМ 104). Оту да се у еп ским вер зи ја ма 
при че по пра ви лу из не ве ра ва хе пи енд бај ке и ју нак стра да јер му мај ка (по-
не где у са рад њи са сна хом), у по ку ша ју да га ли ши ани мал не ди мен зи је и 
трај но га пре ве де у људ ску за јед ни цу, спа љу је ко шу љу (змиј ски свлак / кошу-
љи цу)16 (МилоШеВићЂорЂеВић 1971: 76–111; саМарџија 2012: 18–19; раДу
лоВић 2009: 206):

„Бла го те бе, а и ме не кра ље!
Ја се ди гох на ви со ку ку лу,
На ода ји ја отво рих вра та,
На ја сту ку од зми је ко шу ља,
У ду ше ку до бар ју нак спа ва,
За гр лио При зрен ку де вој ку;
Ја укра дох од зми је ко шу љу,
Па ју ту рих на ту ва тру жи ву.“
„Што је љу бо, изе ла те зми ја!“
По тр ча ше ку ле на ви си ну,
Шта да ви де? Чу да го ле мо га!
Мр тав ју нак у ду ше ку ле жи (Вук II, 12).

Тра ди ци ја је, ме ђу тим, ге не ри са ла и спе ци фич но еп ски обра зац о ме-
та мор фи ма осло њен на пред ста ву о змиј ској и птич јој при ро ди ју на ка, и он 
је екс клу зив но ве зан за Ба но вић Се ку лу. У овом си жеј ном мо де лу, чи ја су 

по себ но ис так ну ту кул ми на ци о ну тач ку. Ме ња ју ћи угао по сма тра ња и пре по зна ва ња про-
це са, сти ли за ци је ба ла де и епи ке, сва ка на свој на чин, дез ин те гри шу на сле ђе ну ма три цу. 
Уме сто об ред но-сим бо лич ке смр ти ве ге та ци је, ко ју оба ве зно пра ти ус кр сну ће, си же се 
ʼза у ста вљаʼ на на сил ном уми ра њу мла ди ћа“ (саМарџија 2012: 23).

15 „Пот кра ди му мо ћи од по мо ћи / Са ње го вог ју нач ког ра ме на, / Дра ги ка мен из жу-
та пер чи на, / До не си га ме ни на Уд би ну“ (МH V, 209); би ље у пер чи ну „што за њʼ са бља 
при о нут не мо же“ (СМ 147) и сл.

16 Рет ке су еп ске ва ри јан те у ко ји ма мај чин по тез не усмр ћу је ју на ка („Ах не лу дуј, 
дра го д’је те мо је! / Што ће те би сит не пе ру ши не, / Што ће те би го ра со ко ло ва? / Ти ужи вај б’јеле 
дво ре тво је / И у дво ру ми ле мај ке сво је, / Ми ле мај ке и го спо ђе Фај ке“; МH I, 35), што у 
осно ви ре пли ци ра си ту а ци ју из бај ке: „А ма ти и же на са ле те га: ̓ Па бо ље да си та ки, и боље 
да си ме ђу љу ди ма!ʼ И та ко га је два ути ша ју. Кад то чу је таст ње гов, од мах му још за сво га 
жи во та пре да цар ство, и та ко он по ста не цар, те је ца ро вао срет но до сво га ве ка“ (В 9).
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ар ха ич на упо ри шта иден ти фи ко ва на у то те ми зму, ша ман ској пре твор би 
ју на ка, те су ко бу ча роб ња ка ме та мор фа,17 Се ку ла и тур ски цар тран сфор ми-
шу се у зми ју и со ко ла и у том об ли ку се су ко бља ва ју („Цар се Тур ски са зда 
у со ко ла, / Па од ле ће не бу под обла ке, / При па зи га Ба но вић Се ку ла, / Па се 
са зда у ша ре ну гу ју, / Па од ле ће не бу под обла ке“; Вук II, 86). У на по ну два 
код на си сте ма – с јед не стра не, про стор ног, у ко ме је со ко, као ме то ни ми ја 
вр ха, над ре ђен зми ји, сим бо лич ком ко ре ла ту под зе мља и дна (ко смич ке) 
вер ти ка ле, и дру гог, услов но ре че но „мор фо ло шког“, ко ји се од но си на струк-
ту ру еп ске фи гу ре и атри бу ци ју ју на ка (зма је ви тост) – ге не ри ше се тра гич ка 
по зи ци ја про та го ни сте, Ба но вић Се ку ле, ко ји стра да због коб ног, али при-
ме ре ног и оче ки ва ног из бо ра ње го вог уја ка Си би ња нин Јан ка да у од суд ном 
мо мен ту не стре ља со ко ла, већ зми ју: „Зашт’ да стре љам си во га со ко ла, / Кад 
сам и сам ро да со ко ло ва? / Во лим стре љат’ зми ју ше сто кри лу“ (Вук II, 85).

Ме та мор фо за Ба но вић Се ку ле у пе ва њу о ње го вој смр ти од стре ле вој-
во де Јан ка јед но је од нај у пе ча тљи ви јих све до чан ста ва о су штин ској ком плек-
сно сти и по ли ва лент но сти еп ских ју на ка, ко ји се сво ђе њем на са мо јед ну 
од ком по не на та, би ло да је то људ ска при ро да, на у штрб жи во тињ ској (као у 
пе сма ма о зми ји мла до же њи), или на са мо змиј ску или са мо птич ју приро ду 
(као у овом кру гу ва ри ја на та) – дез ин те гри шу и не ми нов но по зи ци о ни ра ју 
у тра гич ки про цеп. Су коб зми је и пти це не сум њи во је је дан од ба зич них 
ар хе ти по ва.18 У еп ском си сте му он је, ме ђу тим, при ви дан, јер су еп ски ју-
на ци – по пут зма је ва или Сфин ге19 – фи гу ре син те зе, о че му, из ме ђу оста лог, 
све до чи већ и то што се Се ку ла тран сфор ми ше у „гу ју ше сто кри лу“, вич ну 
ле ту и не бе ским ви си на ма ко ли ко и со ко.

По про стор ним до ме ни ма ко је об је ди њу ју пу тем атри бу ци је и си жеј них 
функ ци ја, ви ле су умно го ме пан дан еп ском ју на ку: вла да ју во дом (во да ри це 
ви ле, ви ле ба ждар ки ње, ђу мруг џи је ви ле и сл.), го ром („гор ске ви ле“, ви ле 
пла нин ки ње, „од го ри це ви ле“ итд.) и не бом (ви ле об ла ки ње) (караноВић 
2010: 289–298) и има ју фор мал но двој но – ан тро по морф но и ани мал но облич-
је. Ле ви ти ра ње ви ле из ме ђу жен ског и птич јег ли ка и тран сфор ма ци ја из 
јед ног у дру го об лич је по зна ти су еп ском пе ва њу у ни зу ва ри је те та:

Кад је би ло на ис то ку сун це,
А из ле ти ви ла ба ждар ки ња.
Не из л’је ће ка ко жен ска гла ва,
Не го ор ле, ти ца стра хо ви та.
До бро па зи Кра ље ви ћу Мар ко,
От кле ор ле ти ца из ле ће ла.
Ви ла се је у лов опре ми ла (МH II, 20).

17 чајканоВић 1994: 393–404; лоМа 2002: 118, 129; Перић 2007; раДулоВић 2005; лукић 
2016; суВајџић 2014: 252–271; саМарџија 2012: 21–24.

18 О то ме де таљ ни је у Делић 2019: 13–41, где је да та и ре фе рент на ли те ра ту ра.
19 Зма је ви су ком би на ци ја реп ти ла и ле та ча, а до во де се у ве зу и са во де ним жи во ти ња ма; 

Сфин га је у јед ној од нај по зна ти јих ин тер пре та ци ја кри ла то би ће с те лом ла ва и гла вом чо ве ка.
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Но нај мла ђа по ле ће ла ви ла, 
По ле ће ла на би је ла кри ла,
Она па де Му ју ви ше гла ве,
Па ми то пле су зе про ли је ва,
Док Му јо во про го ре ло ли це;
Ско чи Му јо, ка’ да се по ма ми,
Кад по гле да, угле да ђе вој ку (Вук II, 11).

До ле ти ше три ти це го лу ба, 
Па па до ше на ку лу Илиј ну. 
То не би ла три ти це го лу ба, 
Вен то би ле три би је ле ви ле, 
А Му ји не све три по се стри ме (МH IV, 40) и сл. 

Овај си стем пред ста ва (као и у слу ча ју ком плек сно сти еп ског ју на ка) 
ге не ри сао је дру ги тип спе ци фич но еп ске ме та мор фо зе чо ве ка у жи во ти њу 
– онај ко ји се пре по зна је по ан то ло гиј ској пе сми о смр ти мај ке Ју го ви ћа. У 
ини ци јал ном сег мен ту те ва ри јан те и јед ној од чу ве ни јих фор му ла „чу да“ 
(лоМа 2002: 21–35), мај ка Ју го ви ћа мо ли бо га за „очи со ко ло ве“ и „кри ла ла-
бу до ва“, ка ко би са вла да ла ве ли ку дис тан цу и ви де ла ис ход бо ја у коме су јој 
муж и де вет си но ва:

Бо га мо ли Ју го ви ћа мај ка,
Да јој Бог да очи со ко ло ве
И би је ла кри ла ла бу до ва,
Да од ле ти над Ко со во рав но,
И да ви ди де вет Ју го ви ћа
И де се тог стар-Ју га Бог да на.
Што мо ли ла Бо га до мо ли ла.
Бог јој дао очи со ко ло ве
И би је ла кри ла ла бу до ва,
Она ле ти над Ко со во рав но,
Мр тви на ђе де вет Ју го ви ћа
И де се тог стар-Ју га Бог да на (Вук II, 48).

По зи ва ју ћи се на мо ти ве од су ства жа ље ња за мр ти ма („И ту мај ка твр да 
срд ца би ла, / Да од срд ца су зе не пу сти ла“), огре ше ње о ри ту ал ну прак су 
(узи ма ње по смрт них да ро ва са гро ба) и, на ро чи то, на епи лог пе сме у ко ме се 
мај ка до слов но на ду је и рас пад не („На ду ла се Ју го ви ћа мај ка, / На ду ла се, па 
се и рас па де“), Ве се лин Чај ка но вић је у мај ци Ју го ви ћа пре по знао фи гу ру 
ви ле (чајканоВић 1994: 94–109). На истом тра гу је, с до дат ном ар гу мен та-
ци јом, и Алек сан дар Ло ма. По ре кло мо ти ва ме та мор фо зе – стра ног, ка ко је 
већ ре че но, еп ској фан та сти ци – об ја шња ва се у кон крет ном слу ча ју де мон-
ским про то ти пом ју на ки ње и ар ха ич ним ре лик ти ма ин до е вроп ских пред ста-
ва о за гроб ном све ту рат ни ка, ко јим је – су де ћи по Ло ми ној ре кон струк цији 
– до ми ни ра ло жен ско де мон ско би ће, оли че но у нор диј ској ми то ло ги ји вал-
ки ра ма, а у на шој ви ла ма (лоМа 2002: 142). 
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Тран сфор ма ци ја мај ке Ју го ви ћа у пти цу ути ца ла је по том на ли ри ку, 
ко ја је мо тив пре у зи ма ла кад год је тре ба ло пре мо сти ти уда ље не хро но то-
пе, углав ном у ве зи с „по гле дом“ на стра ти шта:

Да су ме ни очи со ко ло ве,
Да ја ви дим гдје но вој ска па да,
Вој ска па да у сред Ца ри гра да,
И уби је три мла да ка плара.
Би е ли ша тор је дан до дру го га,
Са мо је дан од зе ле не сви ле;
Под њим сје ди Сте во мом че мла до.
Пу че пу шка у сред по ља рав на,
И уби је Сте ву, мом че мла до – 
(Kuhač 968/1; уп. Kuhač 968/2, MH VII, 495)

ма да је ли ри ка, за хва љу ју ћи инер ци ји жан ра, мо тив ла ко про јек то ва ла у 
ин тим не, љу бав не сфе ре и скри ве ну исто ри ју же на:

Бо га мо ли Ко сов ка де вој ка:  Бо га мо ли сев да ли де вој ка:
„Дај ми, Бо же, што ми ср це оће, „Дај ми, Бо же, кри ла ла бу до ва,
Дај ми, Бо же, кри ла ла бу до ва, А и дај ми очи со ко ло ве,
Дај ми, Бо же, очи со ко ло ве, Да пре ле тим Са ра је ву у Бо сни,
Да од ле тим на рав но Ко со во, Те да пад нем у лад не ме а не,
Па да пад нем у Ми ло ше ву ор ди ју, Па да би рам дра го пре ма се бе.“
Да из бе рем мом ка пре ма се бе: (БоВ. 2, 15)
Што не пи је ви но и ра ки ју,
Што не пу ши ду ван и бур му та.“
(БоВ. 2, 367)

Ком би на ци ја фор му ла „очи со ко ло ве“ и „кри ла ла бу до ва“ у да тим кру-
го ви ма ва ри ја на та да је до ста осно ва за прет по став ку да је у кон крет ном 
слу ча ју реч о ди рект ном ути ца ју пе сме из Ву ко ве збир ке на по то ње пе ва ње, 
ма да би у на че лу ло ги ка усме ног фол кло ра до зво ља ва ла и мо гућ ност ти по-
ло шких ана ло ги ја, узро ко ва них по сто ја њем за јед нич ког тра ди циј ског је згра 
ко је се сва ки пут из но ва ак ти ви ра у ана лог ним си ту а ци ја ма. На ова кве про-
це се мо гле би ука зи ва ти ва ри јан те за бе ле же не на про сто ри ма ко ји су би ли 
под ма њим ути ца јем „ка нон ских“ де вет на е сто ве ков них збир ки (што по го-
то во ва жи за ли ри ку), с уда ље ним ва ри ја ци ја ма мо ти ва, ка кав је, при ме ра 
ра ди, тран сфор ма ци ја мај ке у го лу ба и њен лет до ца ри град ске там ни це у 
ко јој јој је син де вет го ди на за су жњен:

„Сто ри мь, Бо же, пре сто ри
На н а̓ка ква си га ди на,
Вре дом по све то да вьркам,
Да но Сто ја на на мерʼь.“
Сто ри iь Го спод, пре сто ри,
Сто ри iь си ва гьльба. (СбНУ 42, стр. 159, бр. 143)
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3. БалаДичнеМетаМорФозе. За раз ли ку од бај ки, ко је не опе ри шу ка те-
го ри јом гре ха20 и ко је са тип ским огре ше њи ма усме ног фол кло ра (ка кав је 
ин цест), ви де ли смо, не уме ју да иза ђу на крај, усме на пре да ња – чак и ка да 
у нај бо љој ети о ло шкој тра ди ци ји, као де ло ви ко смо го ниј ског „ве ли ког на-
ра ти ва“ при по ве да ју о по ре клу ства ри – оп се сив но се ба ве фе но ме ни ма 
гре ха и ка зне. Упра во сто га, она су и у кон тек сту при че о ме та мор фо за ма 
да ле ко бли жа усме ној ба ла ди, ко ја соп стве ним сред стви ма „над зи ра ња и 
ка жња ва ња“ та ко ђе про пи ту је ре ли гиј ске, со ци јал не и етич ке нор ме.

У на че лу ре зер ви са на пре ма фан та сти ци, ба ла да за њом ин тен зив но 
по се же у до ме ну ко ји по кри ва и „ма ски ра“ ре ли ги ја. Чу до се и у ар ха ич ном 
и у услов но мла ђем – хри шћан ском – иде о ло шком кљу чу до жи вља ва као 
вид ема на ци је тран сцен дент ног, па ти ме и као ре ал ност осо бе ног ти па.21 
Са ста но ви шта ре ли ги о зног чо ве ка, по ја ва све та ца и Бож је ин тер вен ци је у 
људ ском све ту под јед на ко су ве ро ват ни и мо гу ћи као и зло чи ни ме ђу срод-
ни ци ма, што је и мо ти ву ме та мор фо зе чо ве ка у жи во ти њу под деј ством 
„ви ше си ле“ ши ро ко отво ри ло вра та. Шта ви ше, ме та мор фо за се по ка за ла 
јед ним од нај е фект ни јих сред ста ва опо ме не и ка жња ва ња гре шни ка – у два 
основ на ва ри је те та: гре шни ци се тран сфор ми шу у зми ју или ка мен, или се 
не ко од ак те ра при че тран сфор ми ше у жи во ти њу ка ко би се на тај на чин 
ка знио гре шник. Пр ви слу чај ка рак те ри сти чан је за ве ли ки круг пе са ма о 
не за хвал ним си но ви ма, чи је огре ше ње о мај ку22 све ци ка жња ва ју њи хо вим 
пре тва ра њем у ка ме ње и пре тва ра њем њи хо вих љу ба у зми је или ку ка ви це:

Де вет си на де вет ка ме но ва,
Де вет снаа де вет љу ти зми ја;
Пак се зми је по ка ме њу ви ју (Вук I, 204; уп. МH I, 38).

20 Ети ка бај ке је са свим осо бе ног ти па; мо рал ни ко декс ни је исти за људ ска и не људ ска 
би ћа. У ве зи с тим је и „про блем не мо рал ног ју на ка“ („Ло ши по ступ ци су ло ши ако их ју нак 
тр пи, не ако их чи ни, ње му је због оства ре ња ци ља до пу ште но мно го то га не е тич ког; сушти-
на при ро де ју на ка ни је у вр ли на ма, не го у ма гич ној сна зи, че сто и лу кав стви ма“). О то ме 
ви де ти у раДулоВић 2009: 65–128 (ци тат је на стр. 109).

21 Де фин ци ја фан та сти ке за ви си од де фи ни ци је ре ал ног и мо гу ћег, а оне су раз ли чи те 
за раз ли чи те со ци јал не гру пе; раз ли чи та пер спе кти ва мо ра се пред ви де ти за вер ни ке, чији 
пој мов ни си стем укљу чу је и све то и про фа но (до ме ни с раз ли чи тим але тич ким дис по зи ци-
ја ма), и за за го вор ни ке је дин стве не, про фа не он то ло ги је (Детелић 1989: 159–160; ryan 1991: 
40–41; PerušKo 2018; Делић 2020). Уо ста лом, Пе тар Ба ко тић је још 1937. ука зи вао на то да 
су и ре ал но (ред) и фан та стич но (чу до) об је ди ње ни ви шом струк тур ном рав ни: „Па ни изме-
ђу за ко на ре да и за ко на чу да (јер чу да су од сту па ња од ре да; до га ђа ји су прот ни за ко ни ма 
ре да) не би смје ло да бу де су прот но сти; а то је мо гу ће ако за ко ни чу да има ју огра ни че ну 
ври јед ност и ако за јед но са за ко ни ма ре да пот па да ју под је дан оп ћи за кон у ко је му се при-
вид не су прот но сти по ми ру ју“ (BaKotić 1937: 1).

22 Си но ви те ра ју мај ку од ку ће ка да оста ри и ви ше не мо же да ра ди („Ој ста ри це, ста-
ра на ша мај ка! / Но ге имаш, хо ди ти не мо реш, / Ру ке имаш, ра ди ти не мо реш, / Очи имаш, 
гле да ти не мо реш, / Сад нам, мај ко, од ко ри сти ни си, / Са да хо ди, ку да те би дра го!“; МH I, 38).
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Де вет си на до де вет ка ме на,
Де вет сна ха де вет ку ка ви ца,
Сва ка му жу над гла вом ку ка ше (Вук V, 218).

По истом обра сцу, под деј ством кле тве ко ју уби је на су пру га из ри че на 
са мр ти, у ка мен и зми ју тран сфор ми шу се у сло ве нач ком фол кло ру муж и 
ње го ва љу бав ни ца (SLP V/264/2; GoležKaučič 2012: 308). Кле тва се по пра-
ви лу ак ти ви ра и у на ра ти ви ма с те мом не по слу шне кће ри, би ло да је реч о 
пре да њи ма, где се ћер ка ко ја од би ја да по слу ша очев на лог пре тва ра у зми-
ју ко ја оста је да чу ва бла го,23 би ло да је реч о ба ла да ма, где се под деј ством 
мај чи не кле тве ћер ка пре тва ра у ри бу:

„Мо је ди те Ло вре нац,
Ни ти до ма се стри це.
Сла ла сам ју на во ду
У ква тер ну не ди љу,
Ни ме хти ла слу ша ти,
Ста ла се је че шља ти.
Љу то сам ју про кле ла
С оном мр злом во ди цом:
Да у во ди пли ва ла
Кај пло ву ћа ри би ца“ (МH I, 9).

С дру ге стра не, гре шни ци се у усме ном фол кло ру ка жња ва ју и пу тем 
ме та мор фо зе дру гих, и то је про стор где се ем па ти ја и прав да су спен ду ју 
на ра чун ег зем пла. Де вој ка ко ју про тив ње не во ље об љу бљу је хај дук –по-
бра тим пре тва ра се у зми ју, да би се гре шни ку, као и Св. Не де ља у срод ном 
ти пу си жеа, ови ла око гр ла (јастр., стр. 146).24 Да ле ко је, ипак, по зна ти ји 
при мер о зло срећ ном ку мо ва њу Гр чи ћа Ма ној ла (KrStić 1984: p. v. 169), који, 
ку му ју ћи „та на ној Гр ки њи“ и „би је лој Вла хи њи“, пот ку пљен зла том, ме ња 
жен ско че до за му шко.25 Кле тва мај ке ко јој је за ме ње но му шко де те, упр кос 
чи ње ни ци да она жен ско де те до слов но раз би ја о ка мен („Те раз ви ла оно 

23 Ка да гр меч ки краљ од лу чи да под на ле том сне га на пу сти кра љев ство, ње го ва нај-
мла ђа ћер ка ус про ти ви се јер јој је жао да оста ви бла го. Отац је про ку не да се пре тво ри у 
зми ју, ко ја ће са мо о Ђур ђев да ну јед ном из ла зи ти, и ако та да срет не мла ди ћа ко ји ће је 
по љу би ти – да се вра ти у људ ско об лич је и мом ку до не се бла го (ПалаВестра 2003: 135–136). 
Ово је је дан од фре квент ни јих мо ти ва усме них пре да ња о за ко па ном бла гу (уп. караноВић 
1989: 80; саМарџија 2012: 25).

24 У зми ју се, на мол бу упу ће ну Св. Не де љи, пре тва ра и де вој ка ко ја је по тен ци јал на 
жр тва ин це ста: „̓ Ми ли Бо же и Не ђе љо мла да, / Ства рај ме не у у зми ју ша ре ну, / Да се ва тим 
Ни ки око вра та.̓  / Бог је дра ги за ду шу спри мио, / Ства рао је у зми ју ша ре ну, / Ва ти ла се 
Ни ки око вра та“ (караноВић 1998: 13).

25 У пе сми не би ва ка жње на мај ка ко ја пот ку пљу је ку ма и мо ли га да ње но жен ско 
де те под мет не дру гој же ни, а њој да ње но. Жен ско де те би ва до слов но раз би је но о ка мен, 
и због то га ви ше си ле не ин тер ве ни шу.



че до лу до; / Али ни је му шко, но ђе вој ка! / Шњом уда ри о ка ме ну стан цу“), 
оства ру је се на на чин ко ји по су ро во сти не за о ста је за грч ким ми том. Маној-
лов син „про ме ће“ се у јаг ње, он га сре ће на пу ту, ко ље и је де, а по оста ци ма 
ба че ним у зоб ни цу пре по зна је га ка сни је и мај ка:

„Ја сам, љу бо, јаг ње до че као,
Убио га, па га ис пе као,
И од ње га, љу бо, об је до ва’,
И пле ће сам ме са оста вио;
Вр зи ру ку у зоб ни цу вран цу!“
Она ба чи у зоб ни цу ру ку,
Оно пле ће ме са до фа ти ла,
Ал’ је оно од ђе те та ру ка! (Вук II, 6)

4. С из у зет ком ме та мор фо зе де те та у јаг ње, ко је је у епи ку не су мљи во 
ушло под ути ца јем хри шћан ског има ги на ри ју ма и на ра ти ва о жр тво ва њу 
пр вен ца (Авра мо ва жр тва), епи ка, ли ри ка и ба ла де зна ју за прак тич но две 
тран сфор ма ци је – у пти цу и зми ју. Ку ка ви ца је у ли ри ци и пре да њи ма ста-
тус из бо ри ла за хва љу ју ћи кул ту мр твих и об ред ној прак си жа ље ња. Со ко 
и зми ја на шли су се ту по дру га чи јој ло ги ци. Те же ћи то ме да бу де на род на 
„исто ри ја“, усме на епи ка је фан та сти ку при хва ти ла пре вас ход но у до ме ну 
хи пер бо ле. Еп ски про та го ни сти над ре ђе ни су љу ди ма „по сте пе ну“, не „по 
вр сти“ (Frye 1979: 45–46), иа ко њи хо ви про тив ни ци мо гу ин кли ни ра ти мо-
ду су ро ман се (тро гла ва би ћа, џи но ви, ви ле, ка ме ни ти ју на ци и сл.). Ме та мор-
фо зе су се, оту да, при хва та ле са мо по из у зет ку, као вид Бож је ин тер вен ци је, 
ко ја је са ста но ви шта хри шћан ске дог ме – не у пит на. И то ва жи за епи ку, 
ко ли ко и за ба ла ду, ко ја је од по ла фан та сти ке и знат но уда ље ни ја.

Иа ко су ин тер пре та то ри раз ли чи тих про ве ни јен ци ја тран сфор ма ци ју 
у жи во ти ње ве зи ва ли за хо ли стич ко ег зи стен ци јал но ис ку ство и ар хе ти пе: 

Po sta ti ži val ni sa mo beg iz člo veš ke ga v ži val sko, ne gre za na za do va nje, 
kot se zdi v zgo raj ome nje nih pe smih, je po skus raz u me ti ži val, „bi ti ži val, 
to rej sem“ (derrida 2002), se pre le vi ti v ži val in se na to vr ni ti v člo veš ko te lo. 
Če bi se na ve za li tu di na Jun ga (1995), gre pri pre o bra zbi iz člo veš ke ga v 
ži val sko in na zaj, tu di za raz u me va nje „ži val ske“ na ra ve, s tem pa od pi ra nje 
člo veš ke ga po gle da na ži val ta ko, da ta ni več spo daj, pač pa v isti rav ni ni kot 
člo vek, mu je ena ko vred na (GoležKaučič 2012: 308) – 

фол клор ни кор пус по ка зу је да се ме та мор фо за афир ми ше са мо уко ли ко је 
из жи во ти ње у чо ве ка, сва ка дру га не га тив но је ко но ти ра на и пер це пи ра на 
као нај ве ћа мо гу ћа ка зна. Упр кос ши ро ком и ам би ва лент ном спек тру сим-
бо лич ких зна че ња ко је зми ја има у ми ту, фол кло ру и са вре ме ној кул ту ри, 
ме та мор фо за ис кљу чи во ак ти ви ра њен не га ти ван аспект: „Ме та мор фо за је 
тек сред ство – сли ка ко јом тре ба да се под у пру мо рал ни прин ци пи ко лек-
ти ва. У том сми слу сим бо ли за ци ја зми је пот пу но је окре ну та хтон ским 
сфе ра ма, злу и смр то но сном отро ву“ (саМарџија 2012: 32). Ни спо ра дич не 
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тран сфор ма ци је у жи во ти ње с не у пит но по зи тив ном сим бо ли ком – по пут 
го лу ба – ни су по зи тив не у укуп ном на ра тив ном ско ру: „Де вет си на, де вет 
ка ме но ва, / Де вет снаа, де вет лад ни сте на, / Два уну ка, два злат на го лу ба, 
/ Они ле те од сте не до сте не“ (Вук I, 205). По да так да ме та мор фо зе ин те гри-
шу ис ку ство људ ског и не људ ског, не по ти ру чи ње ни цу да се оне дво стру-
ко са гле да ва ју, сход но сме ру тран сфор ма ци ја. Бај ка с ка тарк тич ком ра до шћу 
пре тва ра жи во ти ње у љу де, али је су про тан смер у свим фол клор ним ре а ли-
за ција ма ве зан за де мон ске ди мен зи је и за нај су ро ви је ка зне, би ло да се у 
жи во ти ње тран сфор ми шу гре шни ци, би ло да се у њих тран сфор ми шу неви-
ни, ка ко би гре шни ци би ли ка жње ни. У по след њем слу ча ју, жр тве су при-
би је не са два ча вла – ем па ти је не ма ни из ем ске ни из ет ске пер спек ти ве: 
ак те ри при че жр тву ју их ег зем пла ра ди, слу ша о ци и чи та о ци при че цен трал-
ног на ра ти ва ра ди.26 При ча тих ме та мор фа оста је не ис при ча на. Тран сфор-
ми са ни за у век у жи во ти ње, на си лу об љу бље ни, ис ко ма да ни и по је де ни, ови 
ју на ци – и му шки и жен ски – оста ју ван сва ког фо ку са.
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Lidija D. Delić

MAN’S METAMORPHOSIS INTO AN ANIMAL 
Logic of transformation in oral folklore 

S u m m a r y 

On the basis of the material from Serbian oral folklore, the paper illustrates the 
logic of the modification of man into an animal in a whole range of genres, from the 
fairytale and tale, to the ballad and epic, based on the particular types of fantasy, strate-
gies of conceptualization and pragmatics of the text. The paper follows the directions of 
transformation and the connection of metamorphosis and sin (miracle, emanation of the 
transcendental), which is a foundation for the reconstruction of the position and “use” 
of animal in the anthropocentric model of the world. 
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